

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.031.01 НА БАЗЕ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  
НАУКИ ИНСТИТУТА АРХЕОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО  
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №\_\_\_\_\_

Решение диссертационного совета от 21.03.2025 №1

О присуждении Чечёткиной Ольге Юрьевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Детские погребения из раскопок некрополей русских городов XV – XVIII вв.» по специальности 5.6.3 Археология, принята к защите 28.12.2024 г., протокол №8, диссертационным советом 24.1.031.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук (117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19, приказ №105/нк, 11 апреля 2012 г.).

Чечёткина Ольга Юрьевна, 1991 года рождения. В 2013 году окончила Донецкий национальный университет (Диплом НК № 45210431 от 30.06.2013 г. по специальности «Биофизика»).

В 2019–2023 гг. обучалась в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук по направлению «Археология» (Диплом 105005 0013437).

С 2021 г. по настоящее время работает в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте археологии Российской академии наук в отделе сохранения археологического наследия в должности старшего лаборанта, а с 2023 г. – в должности младшего научного сотрудника.

Диссертация выполнена в отделе теории и методики Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук.

Научный руководитель – доктор исторических наук Медникова Мария Борисовна, ведущий научный сотрудник отдела теории и методики ФГБУН Института археологии Российской академии наук.

Официальные оппоненты:

Бутовская Марина Львовна – член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник центра кросс-культурной психологии и этологии человека Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН;

Торопова Елена Владимировна – кандидат исторических наук, заведующая кафедрой истории России и археологии Гуманитарного института федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого»

дали положительные отзывы.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово поле», в своём положительном заключении, составленном кандидатом исторических наук, заведующим отделом археологических исследований Евгением Васильевичем Столяровым, обсужденном на заседании отдела археологических исследований 15.02.2025 г., утверждённом заместителем директора по научной работе ФГБУК «Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово поле», кандидатом исторических наук Наумовым Андреем Николаевичем, указала, что диссертация О.Ю. Чечёткиной, является весомым результатом самостоятельных изысканий соискателя и заполняет лакуну в изучении важной категории городских популяций Центральной России позднего средневековья и Нового времени – детей. О.Ю. Чечёткина впервые изучила и ввела в научный оборот представительные материалы детских погребений пяти городских и одного сельского некрополя XV–XVIII вв.

Отмечая практическую значимость диссертационного исследования, ведущая организация подчеркнула, что представленный в диссертации материал может быть рекомендован для использования в музейной работе и для подготовки специальных курсов по археологии, антропологии и истории русского Средневековья.

В качестве замечания к иллюстративной части диссертации отмечено, что чертежи и фото погребений, где кроме останков изображен и погребальный инвентарь, целесообразно было бы объединить с фото и прорисовками самих находок.

Ведущая организация резюмировала, что характер и объем выполненной работы, использованные методы и полученные выводы, полностью отвечают требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положением о присуждении ученых степеней», автор диссертации, О. Ю. Чечёткина, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

По теме диссертации соискателем опубликованы 14 работ, в том числе 9 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК. Общее количество научных трудов соискателя – 24, общим объемом – 10,5 а.л., в том числе авторский вклад – 7 а.л. У соискателя отсутствуют депонированные рукописи работ в организациях государственной системы научно-технической информации. Публикации О.Ю. Чечёткиной содержат все необходимые ссылки на источники заимствования.

Печатные работы О.Ю. Чечёткиной посвящены вопросам изучения особенностей детских погребений на общих городских и сельских кладбищах Центральной России XV–XVIII вв., мест семейных захоронений на кладбище при церкви Преображения в г. Боровск, систематизации деревянных погребальных конструкций, междисциплинарному анализу ювенильных останков, происходящих из археологических раскопок погребальных памятников эпохи Средних веков и Нового времени и определению их социального статуса, а также анализу палеодемографических и палеопатологических особенностей населения Тулы и Ярославля XVI–XVII вв.

#### Основные работы:

1. Васильева Е.Е., Чечёткина О.Ю. 2024. Кладбище при церкви Преображения в г. Боровске: археологический и антропологический аспект // Краткие сообщения Института археологии. Вып. 275. С. 436–450.
2. Чечёткина О.Ю. 2022. Патологии у детей, погребенных в городских некрополях XVI–XVIII вв. // Краткие сообщения Института археологии. Вып. 269. С. 296–310.

3. Чечёткина О.Ю. 2023. Рост детей в русских городах XV–XVII вв. // Российская археология. № 1. С. 128-134.

На диссертацию и автореферат поступили 4 дополнительных отзыва.

Кандидат исторических наук, научный сотрудник отдела археологии Московской Руси ФГБУН Института археологии Российской академии наук Ирина Игоревна Ёлкина обратила внимание на большой объём выполненной О.Ю. Чечёткиной работы, а также комплексный характер проведенного ею исследования, позволившего составить характеристику детей как одной из возрастных социальных групп городского общества центральных регионов европейской России позднего средневековья и Нового времени.

Кандидат биологических наук, ведущий научный сотрудник Института проблем освоения Севера Тюменского научного центра СО РАН Сергей Михайлович Слепченко отметил, что исследование О.Ю. Чечёткиной представляет собой значительный вклад в развитие «археологии детства» — направления, объединяющего методы археологии, палеоантропологии и палеопатологии. Актуальность диссертации обусловлена тем, что систематизация данных о детских погребениях долгое время оставалась периферийным объектом археологических исследований. Работа демонстрирует, как комплексный подход позволяет реконструировать социальные практики, демографические тенденции и качество жизни детей в русских городах XV–XVIII вв.

Доктор биологических наук, ведущий научный сотрудник Центра антропоэкологии ФГБУН Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии имени Н.Н. Миклухо-Маклая РАН Владимир Владимирович Куфтерин отметил, что работа является первым в отечественной науке исследованием, целиком сфокусированным на материале детских захоронений и скелетных останках детей – части обществ исторического прошлого, которой до недавнего времени уделялось незаслуженно мало внимания. В качестве замечаний отмечена неудачная формулировка предмета исследования; излишнее число выносимых на защиту положений, в т.ч. представляющих собой констатацию частных результатов исследования; отсутствие в библиографическом списке диссертации ряда новых зарубежных работ по проблемам палеоантропологии,

затрагиваемым в диссертации, а также указания на источники, на которые есть ссылки в тексте; наличие стилистических и грамматических ошибок. Также В.В. Куфтерин высказал замечание, касающееся наблюдения о взаимосвязи положения рук и биологического возраста погребенных, неудачную характеристику одной из находок («эпифиза лопатки животного»). Не согласился автор отзыва с выводом О.Ю. Чечёткиной о том, что «в русских городах XV–XVIII вв. дети не отстают от современных стандартов в развитии плечевого пояса». На взгляд В.В. Куфтерина, в диссертации остались не раскрытыми два вопроса – имеются ли в исследованной выборке случаи совстречаемости признаков цинги и рахита и каким образом проводилась дифференциация случаев цинги, рахита и анемии, учитывая большую сложность разграничения этих патологических состояний.

Доктор биологических наук, профессор, главный научный сотрудник Научно-исследовательского института и Музея антропологии им Д.Н. Анутина ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Елена Зиновьевна Година подчеркнула, что результаты диссертационной работы О.Ю. Чечёткиной об общих закономерностях физического развития детей XV–XVIII вв. представляются важными и хорошо обоснованными, а теоретическую значимость исследования автор отзыва обосновала тем, что представленные в диссертации результаты объективно показывают, какое место занимали дети в социуме изучаемой исторической эпохи, чем они питались, как росли, чем болели и от чего умирали.

Авторы всех дополнительных отзывов ходатайствуют о присвоении О.Ю. Чечёткиной учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высоким научным авторитетом и компетентностью в научной проблематике, рассматриваемой в диссертации О.Ю. Чечёткиной.

Член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник центра кросс-культурной психологии и этологии человека ФГБУН Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН

М.Л. Бутовская является ведущим специалистом в области истории, палеоантропологии и этнографии, автором многочисленных публикаций по антропологии и этологии человека, в том числе детей древних и современных обществ. Среди работ официального оппонента:

*Бутовская М.Л. В руках антропологов оживаю тени предков // Природа. 2021. №11 (1275). С.74–76; Бутовская М.Л., Буркова В.Н., Дронова Д.А., Адам Ю.И. Альтруизм и парохиализм у детей и подростков: гендерные и возрастные различия // Экспериментальная психология. 2021. Том 14. № 3. С. 50-66; Butovskaya M., Adam Y., Batsevich V., Shackelford T.K., Fink B. Direct and radiographic digit ratio (2D:4D) measurements of Tuvan children and adolescents from Southern Siberia: Sex differences and skeletal maturation // Early Human Development, Elsevier BV (Netherlands). 2023. Vol. 184. P. 1-8; Бутовская М.Л., Комарова А.В., Маурер А.М. Оценка сопоставимости размеров лица человека, полученных с помощью прямых антропологических измерений и по фотографиям. Вестник Московского университета. Серия 23. Антропология. 2024. С.69–78.*

Кандидат исторических наук, заведующая кафедрой истории России и археологии Гуманитарного института ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» Е.В. Торопова является одним из ведущих специалистов в области изучения истории и археологии древнерусских городов, погребальных традиций средневекового населения Новгородской земли, в том числе особенностей захоронения детей. Среди работ оппонента:

*Торопова Е.В., Бужилова А.П. Детские погребения на раскопе в Старой Руссе: археологический комментарий к Новгородской первой летописи // Российская археология. 2012. № 3. С. 72–78; Самойлов К.Г., Торопова Е.В. Усадьба «Б» Пятницкого раскопа в Старой Руссе во второй половине XIII—XV вв. (стратиграфия, топография и хронология застройки) // Ученые записки Новгородского государственного университета. 2020. №7 (32); Самойлов К.Г., Торопова Е.В., Торопов С.Е., Колосницын П.П., Колосницына Е.Е., Карпова Т.В., Сюборов В.Ю., Юсифова А.А. Археологический изучения усадьбы «Б» на Пятницком раскопе в г. Старая Русса в 2020 г. (предварительные итоги) // Ученые записки Новгородского государственного университета. 2020. №8 (38). С.501–504; Е. В. Торопова. Древнерусские свинцовые пломбы из раскопок в Старой Руссе: топография и хронология // Новгородский исторический сборник. 2020. С.66–81; Волов А.И., Торопова Е.В. К проблеме типологизации новгородских сопок: взгляд из XXI века // Ученые записки Новгородского государственного университета. 2021. №5 (38). С.501–504.*

Выбор ведущей организации обоснован тем, что Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово поле» является авторитетным исследовательским центром, специализирующимся на изучении памятников

истории и археологии Средних веков и Нового времени территории Верхнеокского бассейна. Высокая научная квалификация сотрудников ведущей организации определяет объективность оценки научной и практической ценности диссертации О.Ю. Чечёткиной. Среди публикаций сотрудников отдела археологических исследований ведущей организации:

*Бурцев И. Г., Дедук А. В., Столяров Е.В. Засечная черта Русского государства XVI–XVII вв. Историко-археологические очерки. Тула. 2020. 590 с.; Дедук А.В., Шебанин Г.А., Шеков А.В. Погост "У Воскресения у Молодех" // Историко-географический журнал. 2022. Т. 1. № 2. С. 6-17; Кулешов Ю.А., Олейников О.М., Усольцев П.В., Каменский А.Н. Ещё раз о латных перчатках в комплексе вооружения древнерусского воина XIV–XV вв. // Археологические вести. 2022. № 36. С. 205–209; Колоколов А.М., Простяков И.С. Селище Большое Тризново-4: к вопросу о хронологии и топографии неукрепленных поселений Окско-Донского водораздела второй половины X в. // Археологические вести. 2024. № 44. С.153–164; Шеков А.В. Археологическое изучение Тулы и Верхнеокских земель XIV–XV вв. // Археология Окско-Донского водораздела. В 2 книгах. Тула, 2022. С. 6-47.*

Диссертационный совет отмечает, что на основе систематизации и комплексного анализа археологических и антропологических материалов из раскопок 529 детских погребений городских некрополей Ярославля, Ростова Великого, Боровска, Тулы, Можайска, а также обширного сельского некрополя Перхушково представлена первая в отечественной науке сравнительная характеристика качества жизни детского населения городов Центральной России позднего средневековья – Нового времени.

Изучение планиграфии памятников показало, что захоронения детей всех возрастных групп совершились на общих кладбищах, без выделения особых участков.

Установлено, что погребальный обряд соответствовал христианским канонам. По материалам раскопок в Ярославле, Ростове, Боровске, Туле впервые выделена группа подзахоронений детей в гробы взрослых индивидов, преимущественно мужчин старше 30 лет.

Определено, что все погребальные конструкции, зафиксированные в детских погребениях, изготовлены из дерева. В ходе систематизации они распределялись по виду и форме. Среди колод по форме выделены: прямоугольные,

трапециевидные, антропоморфные, ладьевидные; среди гробов – трапециевидные и прямоугольные. Прослежена хронологическая динамика использования погребальных конструкций различных видов в зависимости от региона, а также возраста погребенного.

Выполнена характеристика предметов погребального инвентаря. Наиболее многочисленную категорию составляют нательные кресты различных типов и размеров, в единичных случаях встречены детали одежды и обуви, предметы быта и досуга (стеклянная посуда и керамическая детская игрушка).

На основании рассмотрения палеодемографических показателей определен уровень детской смертности. По наиболее представительной выборке из кладбища при церкви Иоанна Златоуста в Ярославле (суммарно 530 человек, включая погребения взрослых) процент детской смертности достигает 40,8%; по материалам некрополя Можайска – 32,8%. Выше всего детская смертность фиксируется по выборкам из городских кладбищ Ростова Великого – 53%, Тулы – 55,2% и Боровска – 47,9%. При этом смертность детей до года убывает в ряду Ярославль, Боровск, Ростов Великий, Можайск, Тула.

Показано, что для детей XV–XVIII вв. были характерны малые продольные размеры тела, существенно отличающиеся от известных современных стандартов. При этом выявлено совпадение размеров ключицы, характеризующей широтное развитие плечевого пояса, с современными стандартами, что может быть в дальнейшем использовано для идентификации биологического возраста детей из археологических раскопок.

Установлено, что во всех изученных выборках дети возрастом от рождения до года в большинстве были подвержены заболеваниям цингой, которая могла быть одной из главных причин смерти младенцев.

Самая большая встречаемость палеопатологий – цинги, рахита, анемии, а также присутствия неспецифических (бытовых) травм зафиксирована в Ярославле, минимальные значения получены для Тулы. Единственным городом, где у детей не оказалось травм, стал Боровск. Использованная для сравнения выборка из сельского кладбища Перхушково при сходстве общих тенденций с городскими

группами обнаружила самое высокое процентное соотношение погребений детей без видимых патологий.

**Научная новизна диссертации** связана с тем, что соискателем впервые получены обобщенные данные об археологических особенностях детских погребений из городских некрополей Центральной России XV–XVIII вв., о детской смертности и уязвимости определенных возрастных групп, о темпах продольного роста, о встречаемости палеопатологических проявлений в конкретных палеопопуляциях, что позволило получить объективную оценку качества жизни населения русских городов позднего средневековья – Нового времени в целом.

**Практическая значимость** работы заключается в том, что ее результаты и выводы могут быть использованы как опорный источник при обсуждении общих вопросов истории периода позднего средневековья – Нового времени, при подготовке лекционных курсов и учебных пособий.

**Личное участие автора в получении результатов диссертации.** О.Ю. Чечёткиной проработаны отчеты об археологических раскопках, дана характеристика погребального обряда и инвентаря из детских захоронений. Соискателем лично изучены скелетные останки из раскопок 529 детских погребений, описана степень сохранности костного материала; выполнено определение биологического возраста детей, в том числе, с использованием метода цифровой рентгенографии; проведены вычисления палеодемографических показателей на основании идентификации останков 1366 человек, включая данные по взрослому населению; выполнены измерения диафизарных длин трубчатых костей; проведен сравнительный анализ темпов роста в изученных выборках с использованием данных по синхронным и современным группам детского населения; исследованы палеопатологические проявления на костях и зубах с использованием радиологических методов (цифровая микрофокусная рентгенография и микротомография).

**Достоверность результатов** диссертации обусловлена репрезентативным кругом использованных источников – археологических и антропологических материалов из 529 детских захоронений из раскопок пяти городов и одного

сельского кладбища, комплексным подходом к анализу материалов, привлечением специальных методов археологической науки (планиграфического, стратиграфического, метода аналогий), а также методов идентификации ювенильных скелетных останков и палеодемографии, остеометрии, микрофокусной рентгенографии, палеопатологии. Сравнительный анализ полученных результатов и сведений письменных источников (метрических книг, медицинских отчетов XVIII в.) подтвердил взаимодополняемость археологических и исторических данных.

Диссертационный совет пришёл к выводу, что диссертация О.Ю. Чечёткиной на тему: «Детские погребения из раскопок некрополей русских городов XV – XVIII вв.» – научно-квалификационная работа, предлагающая решение актуальной задачи сравнительного исследования качества жизни детского населения русских городов позднего средневековья – Нового времени, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, и принял решение присудить Чечёткиной Ольге Юрьевне ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук, участвующих в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, (из них 0 человек дополнительно введены на разовую защиту), проголосовал: за 11, против 0, недействительных бюллетеней 1.

Председатель диссертационного совета  
чл.-корр. РАН, доктор исторических наук

П.Г. Гайдуков

Ученый секретарь диссертационного совета,  
кандидат исторических наук

И.А. Дружинина

21 марта 2025 г.

